



## 球迷支持香港隊

來到6月，世界各地大部分本季的足球聯賽盃賽已相繼落幕，但這不等於「冇波睇」，季後很多球隊也會開始踢友誼賽或熱身賽以幫補球隊收入及練兵，而近期熱話絕對是世界盃冠軍隊阿根廷將於6月15日下星期四訪問中國，新任球王美斯當然會在陣，不過卻不是對戰中國國家隊，而是與澳洲隊作表演賽。

賽事將會在新改建的北京工人體育場舉行，票價奇高，由680至8,800元人民幣，購買最高第三層頂位也要1,880至2,880元人民幣的價位，可謂相當昂貴。雖然這一場足球賽無疑是一場商業活動，中國也一定有很多阿根廷球迷，但願意及能負擔得起的又有幾多呢？能在中國主辦一級叫座賽事，對重新推動足球潮流自然有一定幫助，但票價太貴對目前剛開始復甦的中國足球又會不會有负面影响呢？

9年前，2014年10月巴西國家隊在北京鳥巢對戰阿根廷國家隊，當時票價為199至2,999元人民幣，再對比阿根廷今次亞洲之行印尼站票價折合亦為280至2,000元人民幣，相比之下在中國睇波真的十分昂貴。

阿根廷今次來中國出場費為500萬美元，加上各項營運成本，相信成本要達7,000萬元人民幣，如果以填滿北京工人體育館55,000個座位來計算，以目前的高昂票價可以有2億元人民幣的收入，利潤也不少，但問題是真的能爆滿嗎？過往香港一些球迷，會專程上北京睇巴西對阿根廷，

## 筆名妙在不言中

現在從事文藝美術戲曲界的，大都採用父母為他們取定的名字，很少如上世紀之前用到自己所謂的筆名和藝名了。作家中如原名李芾甘的巴金，謝婉瑩的冰心和周樹人的魯迅便是筆名；就算畫家齊白石、林風眠刻記在身份上的儘管還是實名，肯定最先也不是取自父母；尤其是本名張正權的張大千，政治意味便濃過藝術味；戲劇界梅蘭芳、蓋叫天、李多奎名字帶姓，一看也知是藝名。

戲人更需要藝名，如梅蘭芳以原名梅瀾演花旦，給人帶來的想像就不夠豐富了；粵劇小生花旦的藝名更有廣東熱鬧色彩，任劍輝的英氣，芳艷芬的芬芳，其名已如大鐘大鼓般響徹耳邊。

畫家名字則沉鬱中見詩意；作家文人則浪漫而言志，香港寫作界一人慣擁多個筆名，每個筆名都帶有不同地盤場景含意；有時甲報作家因乙報拉角而改筆名者有之，男作家湊趣寫女性文章改用女性筆名者亦有之；有些多產作家甚至化身孫悟空，筆名多到人家問起自己都記不起，這種上世紀獨有熱鬧情況，自從今日專欄作者流行愛署真實姓名之後已少見了。

香港作家之所以筆名多，始

◆青年時期的冰心和魯迅。 作者供圖



## 傷心之後要有心

一周之內，看到兩宗重大慘劇/悲劇，一宗是精神病人人隨機殺人，兩名逛街女子無辜喪命；另一宗更慘烈，一位住在劏房、感情受挫的年輕媽媽親自用枕頭焗死3名年幼女兒……現場慘不忍睹，整個社會嘩然，特首李家超及時回應事件，稱「傷心及難過」。

事件令人不忍卒讀，不想議論，卻不能不正視。香港國安法實施後，加上疫情緩和，兩地恢復全面通關，社會好不容易出現生機，除下口罩的人們看到希望；但連串的社會悲劇真的令人窒息，欲笑無聲，不得不警醒。

香港的城市表象是繁榮、活力，經濟發達，社會自由，對外開放，還連續20多年榮膺「全球最自由經濟體」等等各種名目的「世界級」榮譽；與此同時，卻有一批人長期居住劏房，有前高官更涼薄地說「住劏房是自由選擇」，反映位高權重、薪俸遠遠脫離大眾的人有多麼離地！

香港的政制設計表面上是「小政府」，其實稍加研究，小即是大，圍繞在政府周圍的一系列相關機構或各種法定機構、諮詢委員會等卻多如毫毛，各種名目的「智囊組織」更多，仔細看名單，來來去去都是似曾相識。

每個社會都存在各種各樣的問題，也會長期存在或不斷產生新的問題。關鍵是，我們常常自詡「國際」和「先進」，那麼，請讓「先進」惠及全民，共同走向國際。



## 洗腳式推銷

家人腳跟忽然筋膜炎，走路感痛楚，醫生開了消炎藥，但藥氣過後還是無補於事；在中醫建議下，中藥泡腳也未見效。

朋友介紹某品牌鞋店的鞋墊，期望多管齊

下減痛症。

這天來灣仔品牌鞋店，店員倒是相當熱心，經量腳形再量長度後，推介了一款有彈性、軟軟的「減痛鞋墊」，當然價錢不菲。有了鞋墊，店員忙不迭推介了一對鞋子，說是「減痛鞋墊」還需配上合適的鞋子，才能收更佳效果。減痛心切，鞋墊配鞋子，也沒多想就付款了。

例是在收銀機前，店員掃了電腦後說，他推介的鞋子是正價發售，另有多款鞋子是「買一送一」，是否需要去選一下？當然，很難抗拒「買一送一」的誘惑，半價一對，算一下價錢，還可以接受，於是選了兩對鞋子。

又準備付款了，店員又有新建議，兩對鞋子換着穿，多買一對「減痛鞋墊」，就不需換鞋又換墊這麼麻煩了。「減痛鞋墊」究竟是有效，都是未知之數，需要時間一試，就是不動心。

堅定不移付款的時候，店員仍有話說，痛症不是長時間的，也有不痛的時候，「減痛鞋墊」需要和「無痛鞋墊」輪流配合穿，效果才會更佳。而且，「無痛鞋墊」兩對又有折扣云云，被店員「執住痛腳」，似是而非的理論，不停洗腳推銷，本來，只想買一對「減痛鞋墊」，卻被店員搞到「頭痛」，已經多出兩對鞋子的消費，如不及時清醒，恐怕要大包小包抬回家了。

匆匆結賬，步出鞋店，才能梳理不合邏輯的推銷，減痛穿鞋墊還說得過去，為何不痛的時候，還要穿「無痛鞋墊」？每對鞋子本來都有原裝的鞋墊，何需「無痛鞋墊」？

如今的推銷手法層出不窮，實物以外，預支消費來到跟前，為鎖住顧客，小店也效法連鎖店，推出自家消費券，買1,000元送100元，還有禮物贈送，如果是食物必需品，消耗去得快，還可以考慮，其他則不必多想了。



## 當公務員仍吃香

公務員成為近期社會話題焦點，之前講「人才流失」人手短缺，政府宣布擴大人才清單至51項專業工種，同時，政府宣布今年起將擴大公務員招聘至大學三年級學生。近日講公務員加薪幅度多少才能留人，政府工真的沒有吸引力嗎？應該也不是吧。現在許多年輕人追求生活與工作平衡，公務員是最大機會做到。

政府加大力度輸入更多專才，早前據公開的數據顯示，得到外地人才很好的響應，是好事，證明香港仍有吸引力。在世界局勢不穩定、經濟不景氣之下，香港各行各業仍有能力發展擴大實在是港人之福。外面失業率高，香港有工無人做。在香港見到外傭、南亞裔人士愈來愈多就是因為港人不做「辛苦工」，這些工作是本地人肯做，市場自然要向外求。

然而不相信香港會長期缺人，過了這個調整期，人才歸位，空缺將減少，到時亦可能失業率上升，政府工會相當吃香。當聽到政府宣布今年起將擴大公務員招聘至大學三年級學生，讓志加入政府服務的青年盡早做好職業生涯規劃，感到十分欣慰，因為政府有關懷本地大學生並關心本地人才培訓。

雖然有媒體挑剔說自己做調查問大學生就只有三成幾願意投考公務員，其實無論是否真的只有三成幾不重要，重要的是見到政府有將本地大學生放在心上，珍惜本地人才，為他們保留機會，這很重要。我們常講人文關懷，不單止低下階層，而是社會不同的階層，每一個階層都在努力付出，有金錢的人他們有能力照顧自己不成

的苦澀……

夕陽西下，路過的暖風輕輕悄悄，我坐在村口盛放的含笑樹下，雪白的梨花粉紅的桃花競相開放，綠茸茸的稻田披上一層金色的霞衣，燕子快樂地來回裁剪着藍天。多美的童話世界啊！我正看得出神，眼前突然出現一個燦爛的笑臉。鼕鼕笑着把手伸到我面前：「蘭兒給你，就剩這一個啦！」

美麗的大白兔奶糖彈跳到我的手上，被鼕鼕的手攥得有點軟了。「謝謝你哦！」我綻開笑臉，鼻音又來了。兩個女孩頭靠着頭，在夕陽下嚙嚙嘎嘎地又說又笑。

炊煙裊裊升起，我悄悄地回到家，找到正在豬欄餵豬的奶奶，剝開奶糖的紙，把塞進奶奶嘴裏：「奶奶，甜嗎？」

「甜！真甜！」奶奶輕輕地咬下一小口，把大半個糖塞回我嘴裏，笑得滿臉全都是幸福的褶子。我依偎在奶奶溫暖的懷裏，第一次感到奶糖別樣的甜蜜，那一張糖紙，也被我夾到字典裏珍藏起來。

日子愈來愈好過，能吃到的糖果愈來愈多：和枕頭一般方正的酥糖，一咬就碎，滿是花生芝麻的酥香；夾心糖裏注着不同口味的「心」，濃濃地溢出來，別樣的驚喜。常見的是各種水果硬糖，橘子味、草莓味，酸酸甜甜含在腮幫子裏，圓鼓鼓的一個「包」。伸手調皮地一撮，那個「包」就在左右臉頰間來回切換，逗得大家哈哈大笑。

最神奇的是泡泡糖呀！薄薄的四方形，先是清甜的哈密瓜味，嘴巴裏嚼得沒甜味了，就將糖團盡量用舌頭拉伸成糖膜，徐徐吹出個泡泡。課餘時間，一行行五彩泡泡在快活地游走，清亮的笑聲播撒開來，霎時點亮整個童年！

直到今天，我的包裹一定放着幾個糖果，每當遇見個明媚笑臉的孩子，我願意帶給他一份不期而遇的美好，帶他走進一個繁花似錦的春天！

## 流浪的四毛



我不太喜歡貓，大部分的原因是由於從小就在一些外國文學作品裏看到的，貓與女巫、與邪惡的傳說有着密不可分的關係，因此一直以來都對貓敬而遠之。

然而，雖然我對貓一直是敬而遠之，但形形色色的貓卻一直在我身邊近而附近：親戚朋友家有很多都養了貓做寵物，住宅周圍的流浪貓多不勝數，只要出門，便與牠們抬頭不見低頭見。

搬到鄉下別墅住的時候，我在後院挖了一個小魚池，挖好以後就迫不及待地買了幾十條小魚放進去。這下便引來了一隻大橘貓。大橘貓的體形比我家的貴賓狗（貴婦狗）還大，牠的膽子也如牠的體形一般大，不懼人，每日明目張膽地蹲在魚池邊抓魚，抓好魚，若見院裏有人，便飛簷走壁將魚叼出去吃；若是院裏無人，便優哉游哉地把魚放到陽光房內的沙發上吃，在沙發上吃得還很講究，連血跡都甚少留下。

很長一段時間裏我都以為大橘貓是小區裏的流浪貓，幾乎日日與牠鬥智鬥勇地驅趕牠，直

到我的魚池裏的魚從十位數變成個位數，大橘貓也從一開始見到我就逃走，到後來竟然敢原地坐着不動與我對峙。

拍下大橘貓坐在我家魚池邊的照片發到朋友圈，小區鄰居律師田看到了，很不好意思地向我道歉，告訴我那是他們家的貓，叫四毛。正式認識四毛以後，我知道了一句在養貓人之間流傳的話：「所有的家貓最後都會變成流浪貓」，按照我的理解，這句話大概是說貓都有一顆熱愛自由的心，不管「貓奴」的家有多好，都擋不住牠們嚮往家外的世界。

與小區的鄰居們交往多了，發現他們大多數都在餵貓。鄰居們偶爾在外聚餐，打包剩菜都是要拿回家餵貓，問起來，他們口中的「我家的貓」，除了律師田家的四毛外，全都是小區裏的流浪貓，貓們常在誰家周邊流浪，便成了誰家的貓。流浪貓被餵熟了，也被餵得聰明起來，有的貓生孩子生多了，還懂得把小貓分別送到不同的人家去請人餵養，似乎知曉不把雞蛋放在一個籃子裏的道理。

律師田夫婦住在別墅裏的時間不多，常常一

走就是兩三個月，四毛作為小區裏罕有的家養貓，好像也習慣了與主人聚少離多的生活。律師田夫婦不在家，四毛被大家當成「我家的貓」來餵，牠吃飽了，或是回家，或是在小區裏流浪，等着主人，日子過得也挺舒適愜意。

後來有很久未見到律師田夫婦，再見時聽說四毛離家出走了，聽起來像是一個玩笑，因為不久前我才看到四毛在我家後院的魚池邊抓魚。律師田說因為他們這次離開了半年才從外地回來，四毛從他們回來以後就不再回家，即使在路上碰到他們也是掉頭就跑。四毛的「離家出走」，大抵是因為牠的等待已經到了牠的底限。

四毛是倔強的，直到現在，小區裏還是能不時地看到牠的身影，儘管律師田夫婦在不斷地尋找牠和呼喚牠，但牠就是再也未回過牠曾經的家。牠把自己變成了一隻真正的流浪貓，擁有了真正意義上的自由。

我還是不太喜歡貓，但四毛改變了我對貓的看法，我現在也習慣放一些食物在家門口，去餵那些「我家的貓」。